

# 昭通市打造“通通办”政务服务升级版

本报讯(记者 谢毅)在持续推进作风革命、效能革命中,昭通市围绕政务服务标准化、规范化、便利化建设,着力在“一门办、一窗办、一次办、一网办”上下功夫、出实招,聚力破难点、疏堵点、治痛点,全力打造昭通“通通办”政务服务升级版。

立准标尺,在夯实基础上推进政务服务“一门办”。昭通市推进政务服务大厅标准化建设,全市建成县级政务服务大厅11个、乡镇便民服务中心150个,实现政务服务场所市、县、乡、村全覆盖,基本实现政务服务事项“应进必进”。同时,启动昭阳、鲁甸、镇雄、盐津、水富5个县(市、区)“一

颗印章管审批”试点改革,平均划转事项190项,共划转编制156个,形成“一个大厅、一张网、一套体系、一个标准、一颗印章”审批服务模式,基本实现群众办事从“多头跑”转变为“一门办”。

优化设置,在受办联动中实现政务服务“一窗办”。昭通市探索推进“无差别综合区+分领域服务区”服务新模式,市级采取“1+2+4”模式(即1个无差别综合窗口区、2个主题综合窗口、4个分领域综合窗口),实现30个部门1102个事项“一窗通办”,配合税务、公积金、公安、司法公证4个分领域综合服务区,实现综合办事窗口100%覆盖“应进”政务服务

事项,极大提升了办事服务效率。除巧家县、彝良县外,其余县(市、区)“综合窗口”已投入试运行,“一窗办”模式得到有力推行。

聚焦关键,在优化流程中创新政务服务“一网办”。依托云南省政务服务平台,整合自建业务系统,统一数据汇聚端口,采集上报各行业部门电子印章2110枚,完成签章关系配置415条,签发电子证照284万个、签发率96.52%。集成立业数据信息,全市政务服务网上可办率100%、全程网办率99.59%,分别位居全省第1位、第3位;昭通市“一部手机办事通”注册用户突破92.48万、业务办理量累计1062.97万件,居全省第3位。

# 临沧市“两网融合”做活基层治理文章

本报讯(记者 李春林 通讯员 刘婉静和勤)在推进党建引领基层治理工作中,临沧市以基层党组织体系网和社会治理体系网“两网融合”为抓手,切实把党组织的政治优势和组织优势转化为治理效能,做活基层治理文章。

按照“两网”匹配和“任务相当、方便管理、界定清晰”的原则,临沧市将全市划分为63938个网格,以县(区)为单位,将党建、综治、民政、城管等各类网格整合成“全科网格”,深入推进基层党组织体系网和社会治理体系网深度融合,构建起横向到边、纵向到底,全方位、无死角的网格化治理体系。各级网格建立健全定期走访、联防

联控、网格议事、社情民意办理等工作机制,有效收集民情诉求,快速化解安全隐患,实现了“大事全网联动、小事一格解决”。

临沧市委常委会专题研究基层党组织建设与现代社会治理网格化培训工程实施方案,多次深入基层调研“两网融合”工作,结合实施“六大培训工程”开展基层党组织建设与现代社会治理网格化培训,受训人数达3万人次以上。深入开展摸底排查,持续深化基层党组织体系网与社会治理体系网“两网融合”工作,加强党建引领提升网格化服务管理水平,督促指导县(区)深入推进“两网融合”工作。成立市、县网格办,健全完善基

层党组织和网格化治理“两网融合”指挥体系。各县(区)采取以考促学、以训促学等方式,宣传刊发“两网融合”政策知识解读,全覆盖开展各级网格长培训,层层压实各级网格责任。

坚持“网格划分到哪里,党的组织就建到哪里,党组织的领导作用就发挥到哪里”,让党的领导贯穿于网格治理全过程,进一步健全完善“乡镇(街道)党工委—村(社区)党组织—村居民小组和居民小区党支部—村居民聚居点和小区楼栋单元党支部—党员中心户”的组织体系,实现全线贯通、上下联动。

全面升级党组织领导下的网格化管理措施,选优配强网格长(员),实行

责任清单化管理,明确各级网格和网格长的职责任务,对各自网格内的“人、地、事、物、组织”全面负责,优化应急处置流程,常态化组织开展多轮次实战演练,做好民意收集、矛盾化解、禁毒防艾等工作,落实网格化动态每日零报告制度,切实做到“一清两知三纳入”,不断提升各级网格应急处置能力。充分发挥县(区)党建引领基层治理工作领导小组、乡(镇、街道)“党建联盟”和社区“大党委”作用,结合开展“学回信、见行动、办实事”实践活动、“双报到双服务双报告”等工作,引导机关企事业单位、“两新”组织党组织和在职党员下沉一线开展服务。

## 推进健康县城建设进行时

玉溪市——

# 推广健康理念 提升治理水平

建成健康主题公园12个、步道27

条、小屋24个、单位120个,健康教育网络覆盖率100%;全市餐饮企业考核通过率80.53%、“净餐馆”专项检查达标率84.59%,两项指标均排名全省第一;乡镇(街道)、行政村(社区)体育基础设施覆盖率达100%;全市县(市、区)级综合医院100%建成胸痛中心和卒中中心,三级甲医院100%设置康复医学科……近年来,玉溪市以巩固卫生城市创建成果为契机,以爱国卫生“7个专项行动”为抓手,以健康县城建设为主线,倒逼提升城市管理水平,进一步有效控制健康危险因素,持续改善健康水平。

“健康县城建设不是一项指标性工作,而是把健康的理念融入城市发展和群众生产生活之中的重大民生事项,工作内涵已从‘卫生治理’向‘健康管理’转变,工作手段已从‘突击式攻坚’向‘常态化管理’转变。”玉溪市相关负责人表示,将把健康县城建设打造成为深化“玉溪之变”的又一项标志性成果。

继全省健康县城建设动员大会召开后,玉溪市级、各县(市、区)相继召开动员会,爱国卫生“7个专项行动”与健康县城建设无缝衔接加快推进,建立健全“层层负责、人人有责、各负其责”的工作责任体系。相继印发推进健康县城建设三年行动方案、创建健康县城宣传工作方案,市、区、街道、社区四级联动,全市划定网格7374个,配备网格长7214名、网格员19040名,实行定格、定人、定责,细化新“7个专项行动”工作任务,全面营造健康县城“健康家庭”261户、建成村(社区)家长学校671所,覆盖率达94.37%。

老旧小区面貌一新;城区公共厕所、垃圾桶、垃圾收集点等环卫设施管理规范,运作正常;马路市场、店外经营得到彻底整治,集贸市场设施完善,功能划分合理;工间操、群众健身等活动热火朝天……如今,行走在玉溪的大街小巷,环境干净舒适整洁,公益广告随处可见,浸润人心;“志愿红”点亮各地,温暖着这座城市。

本报记者 李苏榕

## >文化新闻

### 保山市首届群众文艺大赛举行

本报讯(记者 杨艳鹏 通讯员 孙丽贤)4月20日至21日,保山市首届群众文艺大赛决赛在三馆广场举行。来自5个县(市、区)的33个参赛节目进入决赛。

大赛启动以来,市级和5县(市、区)各群众文艺团体、学校、业余团体、培训机构及个人踊跃报名参赛。经过前期县级海选和线上比赛两个环节的角逐,16个参赛节目进入声乐类决赛,17个参赛节目进入舞蹈类决赛。

据悉,本次大赛旨在进一步满足保山市人民群众对文化生活的需求,不断提升人民群众的文化获得感、幸福感,经过激烈角逐,由蒙才华演唱的《千年古道今犹在》,梦幻腾冲大剧院表演的《念》分别获得声乐类、舞蹈类一等奖,龙陵县职业高级中学表演的《峡谷欢歌》获得最佳创意宣传奖。

### 基诺族图片志出版座谈会在昆举行

本报讯(记者 陈晨)近日,《大转型时代的影像记忆 基诺族图片志》出版座谈会在昆明举行。

《大转型时代的影像记忆 基诺族图片志》以湖北大学历史文化学院特聘教授郑晓云40多年来对基诺族文化研究的成果积累为基础,收集了近300幅照片,以图文形式记录,展示基诺族在20世纪80年代的社会、经济、文化风貌,为了解大转型时代边疆少数民族提供一手手资料。

会上,作者郑晓云介绍了图书的编纂情况,分享了出版少数民族影像文献工作的经验。与会专家、学者认为,民族文化保护发展不仅要培养年轻一代的专业文化传承人,还要使之走进大众的视野,结合数字化手段开展少数民族文化传播工作,让更多年轻人加入少数民族文化保护队伍。

### 肖凡画展在昆开幕

本报讯(记者 王超)4月22日,“吾与山河——画家肖凡的水洼子庐”画展在昆明市西山区书林街彩云里艺术中心开幕。

此次展览展出我省著名画家肖凡近年围绕云南创作的80余件山水画作品。展览现场,一幅幅山水画作令人震撼,雄伟与苍茫的云南高原红土景象在画家笔端生动展现。展出的作品充满了传统中国山水画所特有的诗情画意和笔墨趣味。

观众们纷纷表示,此次画展的画作给人耳目一新的感觉,让观展者领略了独特鲜明的云南印记。“肖凡对于中国画的现况与未来有自己独到的见解。”中国美术家协会理事、中国画艺术委员会副主任何加林评价。

肖凡是当代云南山水画创作代表性画家,其作品多次入选全国美展及各类国家级展览并获奖,被中国美术馆、中国文学艺术基金会、中国美协、云南省政府等收藏。此次画展将持续至5月25日。



•景迈山上琴声悠扬

4月19日,《当咖啡遇见茶——有一种味道叫普洱》双钢琴音乐会在普洱市澜沧拉祜族自治县景迈山古茶林间举办,带着听众开启了一场音乐与心灵的浪漫之旅。

在我省青年钢琴演奏家王诗莹、

王贤的倾心演奏下,《西西里舞曲》《阿佤人民唱新歌》《婚誓》等一首首经典曲目在神奇曼妙的原始森林中奏响,婉转悠扬的旋律回荡在景迈山。

本报记者 胡梅君 文/图



•大理旅游持续升温

4月22日,距离“五一”假期还有一周,大理旅游市场热度已经持续高涨。随着电视连续剧《去有风的地方》热播,在电视剧取景地之一的大理市下关镇凤阳邑村,昔日的茶马古道重现了当年的繁华。过去驮物资的马背如今驮起了时尚达人,每天近3000名游客穿梭在村子里,在民宿里观赏夯土墙盛开的鲜花,走进农家院落品味民谣与下午茶带来的休闲时光,用相机和手机拍下照片,记录在大理的美好生活在。

本报记者 王毅 文/图



## “有一种叫云南的生活——最大理的追寻”云报集团全媒体采访启动

本报讯(记者 秦蒙琳 段苏航 李文诗 王毅)4月22日,“有一种叫云南的生活——最大理的追寻”云南日报报业集团全媒体采访活动在大理白族自治州启动。

得天独厚的自然资源和人文底蕴铸就了大理“大道明理”的文化底色。

一季有一季的生息,一时有一时的诗意,多样荟萃、特色鲜明的大理文化已经深深融入每个大理人的日常生活,形成了大理独特的生活美学。诗意生活的大理样本日益受到各国游客的关注和青睐,衍生出关于“生活”的经济增长点。

此次全媒体采访活动为期一周,将聚焦国家级历史文化名城、东亚文化之都创建、大理文化生态保护区、艺术家第二居所、大理美好生活季等,透过传统文化讲述当代大理故事,让更多人知晓大理源远流长的文化魅力。

## 滇中引水工程龙泉隧洞出口段完工

本报讯(记者 胡晓蓉 通讯员 王懿)近日,滇中引水工程昆明段施工4标项目龙泉隧洞出口段顺利完工。

龙泉隧洞出口段全长999.653米,洞身存在断层破碎带、岩溶发育及软弱围岩变形等不良地质,隧洞开挖过程中易发生隧道排水和施工地层扰动。

此次专项整治行动中,红河州多措并举,通过在媒体上发布清理整治通告,采取联合执法、巡查检查、举报线索核查、连片集中整治等方式对非法卫星电视地面接收设施进行拆除没收。疏堵结合,广泛开展普法

宣传,采取配套措施切实保障群众合法收视权益,确保整治工作顺利推进。

据统计,去年红河州共出动执法人员1150多人次,发放宣传资料2.7万份、播放广播电视广告宣传780多条,发布新媒体及微信公众号宣传信息4100多条,集中整治成效明显,实现了卫星地面接收设施的有效管控和依法管理。

## 宣会高速公路高家村隧道左幅贯通

本报讯(记者 李承韩 通讯员 刘超)日前,宣威至会泽高速公路高家村隧道左幅贯通。

高家村隧道位于宣威市龙潭镇,左幅全长825米,最大埋深84.75米,进出口均无公路通道,进出洞条件较差。参建人员克服进出洞施工场地受限、材料进场难等困难,历时16个月实现隧道左幅顺利贯通。

宣威至会泽高速公路由云南交投集团有限公司投资建设,项目主线长99.1公里,设宣威北枢纽互通接威宁至宣威高速公路,途经马街、龙潭、得禄、大井、者海、新街,止于会泽县黑土村白泥井附近,设会泽北枢纽互通连接G85银昆高速公路和会泽至巧家高速公路。